

两次“民告官”都撤诉，他说他赢了

当事律师：两次都是行政机关在庭前纠错 数据：六七成行政诉讼案件协商解决

■记者 魏灿 实习生 张刘薇子 宾妹莲

小区业主起诉街道办“不作为”，市民状告四单位“踢皮球”……近两年来，在长沙“民告官”案件屡屡出现，而湖南睿邦律师事务所副主任刘明就是一个爱跟政府“较真”的人，他先后两次状告行政部门，虽然最终都以撤诉告终，但他还是说他赢了。因为两次起诉中，被告方都作出妥协。

刘明也感言，重要的不是结果，而是过程，其诉讼本身就是推动法制进步。

改名遭拒，他把公安局告上法庭

刘明是省律师协会法律援助和公益委员会委员、湖南睿邦律师事务所副主任。他的两次“民告官”经历都以撤诉告终，“撤诉不代表我输了，反而是我实际上赢了。”刘明说。

刘明介绍，2010年，他想将名字由“刘小明”改成“刘明”，向长沙市公安局雨花分局提出变更姓名申请，而民警称，只要办了第二代身份证就不能更名，拒绝了他的申请。刘明以雨花区公安分局侵犯公民更名权为由，将其起诉到雨花区法院，法官组织庭前调解，而公安局在调解当天就帮他名字改好了。

停车被罚，他起诉城管“钓鱼执法”

同样的场景出现在第二起“民告官”案件中。

2011年7月，刘明将车停到了一足浴城门口的白色停车框内。“停车时，就有城管在旁边，没说不能停车，没想到我离开才十多分钟，回来车上就有张罚单。”刘明说，他认为城管有“钓鱼执法”之嫌，一纸诉状将天心区城管执法大队告上法庭，质疑其处罚程序不合法。（相关报道详见本报2011年5月20日A11版）

2011年10月31日，天心区法院作出一审判决，驳回了刘明的诉讼请求。随后，刘明上诉至长沙市中级人民法院。今年6月，二审法官组织双方对面进行调解，最终天心区城管大队撤销原来的行政处罚决定，刘明随即撤回上诉。

相关案例

“民告官”进行时

小区业主状告街道办：长沙伍家岭君悦香邸小区从2010年正式成立业主大会筹委会后，历经2年未能定出选举办法。2012年7月31日，小区4名业主以存在故意拖延的“不作为”行为将伍家岭街道办告上法庭。此案已经两次开庭，开福区人民法院将择日宣判。

井盖坑人，市民状告四单位：2011年10月，市民张国在长沙县泉塘街道掉入一口没有井盖的管道井，后被鉴定为9级伤残。在本报法律援助律师的帮助下，张国将长沙县电力局、住建局、城管局、自来水厂四单位告上法庭，目前该案已三次开庭，将择日宣判。



数据

100起行政诉讼咨询
不到一成最终立案

陈平凡律师介绍，他所在的湖南金州律师事务所所有160多名律师，每年接到的行政诉讼咨询上百起，但仅仅不到一成最终起诉立案。“每年起诉的行政诉讼案件不到10起，来咨询的当事人大都通过协商解决，有的是律师跟他说清楚道理，有的是律师帮忙跟行政机关协调，通过协商解决的占到了六七成。”陈平凡说。

专家点评

公民意识全面觉醒
“大民小官”将成常态

省社科院政治与党建研究室主任周湘智：公民的意识分为民主意识、权利意识、法律意识，其中法律意识一方面是公民守法懂法的自律性更高，另一方面就体现在，当自己的权益受到侵害时会拿起法律的武器来捍卫自己。所以从某种意义上来说“民告官”应是件好事，体现的是对权利的一种监督，这样一来“大民小官”将成常态。经济越发达的地方，人的素质越高，公民意识越强烈越清晰，长沙作为省会城市，“民告官”的案件翻番并不奇怪，而这也将成为一个不可逆转的发展趋势。

■记者 张颐佳 实习生 李慧

[长沙甲级写字楼市场特别报道]

大长沙腾飞，谁可担纲中部金融中心地标？

2012年5月，长沙与上海、香港、台北等国际一线城市比肩进入中国城市竞争力前10强；2012年7月，在温家宝总理主持召开的国务院常务会议上，特别指出将大力支持长沙等地区的金融改革创新。经济的高速发展，政府的大力支持，全球金融巨头的竞相入驻，长沙正朝着“中部金融中心”的目标快步迈进。

在中部金融中心快速崛起的语境下，长沙写字楼将迎来黄金发展时代。万达总部国际、滨江顶级写字楼集群，长沙滨江板块领航旗舰之作，以无可争议的王者气度担纲起中部金融中心地标，引领长沙商务走向高端，走向国际。

长沙，蓬勃发展中的中部金融中心

同样，在不久前的2012年7月，长沙市委副书记、市长张剑飞在“2012中部金融中心论坛”曾表示：“在长沙的整体发展上，我有一个梦想——能够从一个跟随型城市，转变为一个引领型城市。要打造引领型城市，打造中部金融中心是其中一步。”这意味着长沙正成为继珠三角、长三角、京津冀等经济圈后，中部经济特别是金融产业爆发的全新看方点。

而事实上，今日长沙，正在新时代下涅槃重生，中部金融城已初现雏形。截至2011年，长沙的经济总量和城市建设综合实力均位居全国省会城市第7位，入驻长沙的境外世界500强企业已超过100余家。武广高铁的建设开通，更成就了长沙向“中国黄金十字”的枢纽地位。目前，汇丰银行、花旗银行、东亚银行、新加坡银行、渣打银行五大外资银行已相继在长沙开设分行，华融湘江银行总部落户长沙，华夏银行、湛江农行、渤海银行、东莞银行、华泰人寿等相继在长沙开设分支机构；湖南农村商业银行、长沙先导农村商业银行成功改制；太平洋寿险长沙营运中心、中国人寿财险金玉电箱中心两家金融综合平台落户运行。长沙，已开始在“世界金融版图大舞台”上长树参天。

全球金融巨头齐聚万达总部国际

在中部金融中心快速崛起的背景下，长沙高端写字楼市场也迎来了前所未有的火爆态势。而作为长沙目前最为耀眼的滨江板块领航旗舰的万达总部国际，更是成为了全球金融巨头和本土领袖企业的聚集地。

2012年5月，包括中国银行、招商银行、中玉人寿、广发银行在内的全球金融三巨头，与金鹏期货、北京经纬恒通投资有限公司、广东银兴融资租赁有限公司等

中国知名金融企业与万达总部国际正式签订意向入驻协议。另有中粮地产、DBE珠宝、广发银行、老凤祥、远大空调、昌隆集团、钰意居、深圳海信建设集团有限公司、上海美特斯邦威服饰有限公司、长沙品皇装饰设计工程有限公司、湖南汉唐科技有限公司、众立于机等多家知名企业正式签订意向入驻协议。

据悉，此次为湘江滨江区域最为集中的一次金融企业进驻，同时多家非金融知名企业入驻，也将有形成一个完整的产业链商务平台，让长沙滨江板块成为一个以万达总部国际为核心，品质一流、景观优美、产业高端、金融业突出的世界级滨江商务区。

万达超五星酒店即将开业，万达总部国际最后抢筹

万达总部国际作为长沙顶级写字楼集群，高端的商务与商业氛围自然不可或缺。万达总部国际国际中心商务大堂奢侈品中心，世界级奢奢名品荟萃，即刻将全球名流揽入怀中。万达文华超五星酒店，中国最奢侈的商务酒店之一，万达集团倾力打造的民族酒店品牌，即将于近期盛大开业。开业后的万达文华酒店将成为外事政务、商界巨子、各界名流莅临长沙的首选；更为万达总部国际的财富管理商务精英，会因接待增添一份自豪与荣耀。

据悉，长沙万达总部国际C3栋即将整装待发，现正接受最后火爆抢筹。另外，为庆祝中国传统节日七夕，一场以“万达滨江之恋”为主题的系列活动即将在万达总部国际售楼部甜蜜启动。自8月23日至26日，所有来访万达客户可参与巧克力和马克杯DIY制作、甜蜜情侣照和婚纱照、留下你们爱的印记与回忆，还可免费领取玫瑰花束，在一个由玫瑰、红纱、气球营造出的浪漫氛围中，度过一个浪漫难忘的七夕节。活动期间另有超值浪漫情侣房，惊喜不断，敬请期待。

TEL:0731-858 33333 地址：长沙一大道与湘江三岔路口
开发商：长沙开开万达广场投资有限公司